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10. 

Úvod: 

Práca klubu čitateľskej gramotnosti bola zameraná na výmenu skúseností v oblasti čitateľskej 

gramotnosti, metód, foriem, rozvoja kľúčových kompetencií žiakov, na podporu zlepšenia 

komunikácie pedagógov vedúcej k zintenzívneniu ich kooperácie a na prípravu pedagógov 

na efektívnu analýzu skutkového stavu, zdieľanie skúseností a vypracovanie inovatívnej 

taktiky rozvíjania čitateľskej gramotnosti, na podporu zlepšenia komunikácie pedagógov, 

vedúcej k zintenzívneniu ich kooperácie a na prípravu pedagógov na efektívnu analýzu 

skutkového stavu, zdieľanie skúseností a vypracovanie inovatívnej taktiky rozvíjania 

čitateľskej gramotností, nadobudnutých vedomostí a ich použitia v praxi, logického 

myslenia. Implementáciou nižšie uvedených výstupov sa zvýši kvalita výchovno – 

vzdelávacieho procesu a následne predpokladáme, že sa zlepšia študijné výsledky žiakov. 

Klub čitateľskej gramotnosti sa zameriava na rozvíjanie čitateľskej gramotnosti u žiakov, 

schopnosti čítať a písať na úrovni, ktorá žiakom umožňuje porozumieť textu v akejkoľvek 

forme. Učí žiakov zručnostiam potrebných v každodennom živote. Dôležitou súčasťou 

činnosti členov klubu je vzájomná komunikácia a kooperácia, odovzdávanie si 



pedagogických skúseností nadobudnutých praxou (best practice), ďalšie odborné predmetové 

a didaktické vzdelávanie, inovatívne a aktivizujúce prístupy v práci so žiakmi, napredovanie 

v kvalite vzdelávania na škole. 

Prioritným cieľom práce pedagógov je transformovať čitateľskú gramotnosť, predstavujúcu 

funkčnú gramotnosť, ktorá je charakterizovaná ako schopnosť pracovať s textovými 

informáciami, do výchovno-vzdelávacieho procesu predmetov slovenský jazyk a literatúra, 

dejepis a geografia i mimoškolskej činnosti. Súčasťou je zisťovanie úrovne štyroch procesov 

porozumenia a pochopenia akéhokoľvek textu žiakmi. Zahŕňa vyhľadávanie informácií, 

vyvodzovanie záverov, integráciu a interpretáciu myšlienok a informácií, hodnotenie obsahu, 

jazyka a textových prvkov. 

Aby sme dosahovali pozitívne výsledky v rozvíjaní čitateľskej gramotnosti u žiakov, je 

potrebné prinášať do vyučovania moderné a efektívne možnosti riešenia, zamerané na väčšiu 

názornosť, individuálny prístup, pestrosť aplikovaných metód a aktivít, striedať didaktické 

formy vyučovania a práce žiakov, využívať rozličné didaktické pomôcky a materiály, 

podporiť rozvoj IKT zručností prácou s digitálnymi technológiami, zamerať sa na rozvíjanie 

komunikačných schopností, viesť žiakov k tvorivosti, ... Snažiť sa vytvoriť, čo najlepšie 

podmienky pre moderné a kvalitné vzdelávanie žiakov na našej škole. Hlavnou témou klubu 

počas celého obdobia je čitateľská gramotnosť. 

Klub čitateľskej gramotnosti bol zameraný na výmenu skúseností s využívaním nových 

progresívnych a moderných nástrojov pre inovácie a čitateľské jazykové zručnosti, 

s využívaním didaktických postupov a metód orientovaných na rozvoj kľúčových 

kompetencií,  s aplikovaním inovatívnych metód a foriem práce, na identifikovanie 

problémov vo vzdelávaní a možné spôsoby riešenia. 

Nosnými témami klubu čitateľskej gramotnosti boli výmena skúseností v oblasti čitateľskej 

gramotnosti, metód, foriem, rozvoja kľúčových kompetencií žiakov. Pedagógovia vytvárali 

na základe predchádzajúcich skúseností  a záverov databázu textových súborov, úloh 

a prezentácii za účelom dosiahnutia čo najvyššieho stupňa pochopenia práce s textom. 

Činnosť klubu čitateľskej gramotnosti bola zameraná na rozvoj čitateľskej gramotnosti 

u žiakov formou rôznych metód, foriem, rozvoja kľúčových kompetencií žiakov.  

Vyučujúce slovenského jazyka a literatúry, anglického jazyka sústredili svoju pozornosť na 

oboznámenie sa s novými informáciami v oblasti prehlbovania čitateľskej gramotnosti 

žiakov, analytickú činnosť, monitorovanie problémov žiakov pri práci s textovými súbormi, 

spôsoby ich odstraňovania, osvojovanie a využívanie nových spôsobov, metód a foriem 



práce so zavedením inovatívnych postupov v oblasti čitateľskej gramotnosti, výmenu 

skúseností medzi pedagogickými pracovníkmi a možnostiach ďalšieho rozvoja práce 

a postupov v oblasti čitateľskej gramotnosti. 

 

Kľúčové slová:  

 

Čitateľská gramotnosť, čitateľská kompetencia, čítanie s porozumením, analýza, syntéza, 

prieskumno-analytická činnosť, medzipredmetové vzťahy, implementácia, vzdelávací proces, 

PISA merania, čitateľské stratégie, pedagogický klub, plán práce klubu, mimoškolská 

činnosť, zvyšovanie kvality vzdelávania, aplikácia čitateľskej gramotnosti, vzdelávacie 

metódy a postupy, inovatívne prístupy v čitateľskej gramotnosti, učebné pomôcky a 

materiály, vstupné testovanie žiakov z čitateľskej gramotnosti, aktívne čítanie, práca s 

textom, porozumenie textu, vyhľadávanie informácii, odovzdávanie skúseností z vyučovacej 

činnosti, Best practice, analýza pôsobenia činnosti klubu, projektové vyučovanie zamerané 

na čitateľskú gramotnosť, digitálne technológie, čítanie s porozumením, analýza a 

vyhodnotenie projektových úloh, príprava pedagógov na profesijnú činnosť v ďalšom období 

 

Zámer a priblíženie témy písomného výstupu:  

 

Počas pôsobenia klubu pedagógovia implementáciou výstupov zvyšovali kvalitu výchovno-

vzdelávacieho procesu s cieľom podporiť a rozvinúť čitateľskú gramotnosť vrátane 

čitateľských zručností a samostatného myslenia žiakov, organizovali návštevy partnerských 

knižníc, hodiny zamerané na metódy rozvoja čitateľskej gramotnosti v jednotlivých 

predmetoch, prehlbovali kladný vzťah žiakov ku knihe a textu ako takému, čím zvyšovali 

jazykovú kultúru žiakov.  

Písomný výstup vychádza z aktuálneho mapovania a spolupráce pedagogických 

zamestnancov na  témach spojených s čitateľskou gramotnosťou, ako aj výmenou znalostí 

a skúseností medzi vyučujúcimi rôznych vekových kategórií.  Ďalej vychádza z praktickej 

skúsenosti jednotlivých členov klubu, keďže reálna skúsenosť je najdôležitejšia a zároveň 

najviac merateľná pri aplikácii v rôznych predmetoch, ktoré sú súčasťou pedagogického 

klubu čitateľskej gramotnosti vzhľadom k rôznorodosti predmetov. Cieľom písomného 

výstupu je podporiť vyššiu úroveň vzdelávacieho procesu na SOŠ automobilovej v Košiciach 

v súvislosti s čitateľskou gramotnosťou. 

Vychádza z aktuálneho stavu a kooperácie pedagogických zamestnancov na  témach, ktoré sa 

týkajú čitateľskej gramotnosti. Cieľom písomného výstupu je sumarizácia doterajších 

skúseností s aplikáciou inovatívnych metód, foriem, práce s interaktívnymi technológiami, 



s modernizáciou a digitalizáciou textov, s internetovými zdrojmi. Výstupom je predloženie 

efektívnych spôsobov práce s textom, metód, foriem, ktoré  na základe analýzy výsledkov 

práce žiakov v oblasti čitateľskej gramotnosti vyplynuli ako najvhodnejšie. 

Počas pôsobenia klubu pedagógovia organizovali návštevy knižníc, hodiny zamerané na 

metódy rozvoja čitateľskej gramotnosti v jednotlivých predmetoch, prehlbovali kladný vzťah 

žiakov ku knihe a textu ako takému, čím zvyšovali jazykovú kultúru žiakov.  

 

 

 

 

Jadro: 

Pedagógovia pokračovali v odbúraní nezáujmu žiakov o čítanie vo všeobecnosti, pracovali 

na zvýšení koncentrácie na hodinách, čo vnímame spolu  netrpezlivosťou žiakov  

a osciláciou pozornosti ako najväčší problém pri práci s textom. Rozvíjali a aplikovali rôzne 

stratégie a metódy, ktoré viedli k odstráneniu prvoplánového vnímania textu. Doterajšie 

skúsenosti preukázali, že metóda riadeného rozhovoru, aktivizácia doterajších vedomostí 

a skúseností žiakov vedie k vzbudeniu záujmu o čítanie. Úlohy a otázky preto vychádzajú 

z reálnych situácií, s ktorými sa žiak stretáva každý deň. Cieľom je preukázať vedomosti, 

schopnosti, zručnosti a názory, ktoré sú stupňované podľa náročnosti. Pedagógovia pracovali 

na odbúraní prvoplánového premýšľania, ktoré dominuje u žiakov našej školy. Na 

dosiahnutie tohto cieľa sme vytvorili inovatívne taktiky, ktoré využívajú v rôznych 

priebežných a kontrolných testoch. Ich následný rozbor poskytuje žiakom návod na riešenie 

jednotlivých typov úloh. 

Odborné texty vnímajú naši žiaci ako zaujímavejšie, keďže sa s nimi bežne stretávajú na 

odborných predmetoch. Dokážu vnímať obsahovú líniu a zároveň rozumejú obsahu 

odborného textu. Pozornosť žiakov zameriavame na schopnosť kriticky zhodnotiť obsah, 

analyzovať informácie podstatné pre riešenie úloh. 

Pedagógovia pracovali na zvyšovaní úrovne a kontinuálneho rozvíjania čitateľskej 

gramotnosti a zamerali sa na vzťah k čítaniu – dôležité žiakom poukazovať nielen na 

dôležitosť čítania, ale aj potrebu vlastného osobnostného rozvoja prostredníctvom čítania, na 

doslovné porozumenie – snažiť sa prostredníctvom dôslednej práce so žiakmi a maximálnym 

úsilím,  opakovaným  tréningom  rozvíjania  činnosti  a  individuálnym  prístupom  k žiakom 

i vzájomnou spoluprácou, dospieť k požadovaným výsledkom, na vyvodzovanie a 

hodnotenie – povzbudzovať žiakov kriticky hodnotiť (posudzovať) vyvodené závery z 



prečítaného textu z rôznych pohľadov, na metakogníciu – učiť schopnosti vedieť určiť zámer 

vlastného čítania, v súlade s ním voliť texty a spôsob čítania, pozorovať vlastné 

porozumenie čítaného textu a voliť spôsoby pre lepšie porozumenie, prekonávať náročnosti 

obsahu a zložitosti vyjadrenia, podeliť sa – podporovať zmysluplnú komunikáciu medzi 

žiakmi o prečítanom texte, aplikáciu – pomôcť pochopiť žiakom, že čítanie podporuje 

vlastné rozhodovanie a konanie. 

Počas trvania projektu členovia pedagogického klubu vyhodnotili rovesnícke vzdelávanie 

ako ďalšiu podpornú formu práce, ktorej cieľom je rozvoj kompetencií žiakov k učeniu sa, 

rozvoj sociálnej kompetencie, vyhľadávanie informácií, práca s textom a jazykom, 

štylizácia. 

Tento typ vzdelávania podporuje personalizovaný prístup k vzdelávaniu sa žiakov. Vytvára 

priestor pre žiaka a jeho sebarozvoj. 

Oblasť čitateľskej  gramotnosti  je začlenená nielen vo všeobecno-vzdelávacích predmetoch 

anglický jazyk, nemecký jazyk a slovenský jazyk, ale aj v predmetoch matematika, 

informatika, ekonomika a ďalších odborných predmetoch. Témy klubu čitateľskej 

gramotnosti majú medzipredmetový rozmer a presah. Na pedagogickom klube sme po 

vzájomnej diskusii a konzultácii stanovili oblasti, na ktoré by mala byť zameraná pozornosť 

učiteľov školy v rámci zvýšenia úrovne čitateľskej gramotnosti študentov.  

Na základe vstupného testovania žiakov našej školy sme určili problémové oblasti na SOŠ 

automobilovej v Košiciach:  

-nezáujem žiakov o čítanie vo všeobecnosti 

-nedostatok trpezlivosti 

-oscilujúca pozornosť 

-preferencia hotových informácií s prvoplánovým charakterom 

-strata motivácie 

-nesprávna stratégia pri práci s textom 

-nedostatočná schopnosť pri práci s informáciami obsiahnutými v inej ako textovej podobe 

(grafy, tabuľky) 

Okrem školského vzdelávania by sme odporúčali nasledovné: 

1. Otvorené hodiny zamerané na metódy rozvoja čitateľskej gramotnosti. 

2. Návšteva knižníc a divadelných predstavení. 

3. Neustále prehlbovať kladný vzťah žiakov k textu v rámci SJL,ANJ, ale aj odborných 

predmetov. 



Oblasť čitateľskej  gramotnosti  je začlenená nielen vo všeobecno-vzdelávacích predmetoch 

anglický jazyk a slovenský jazyk, ale aj v predmetoch matematika, informatika, ekonomika 

a ďalších odborných predmetoch. Z tohto dôvodu sme na stretnutiach identifikovali problém 

vo vzdelávaní-vo všeobecnosti je problémom nesprávny postup pri práci s textom 

a extrahovaním informácií, nedostatočná digitálna databáza vzdelávacích programov, 

nedostatočná spätná väzba od žiakov. 

Pedagogickí zamestnanci vytvorili databázu textov s rozličnými typmi úloh, digitalizované 

texty na prácu s interaktívnou technikou, s audio nahrávkami a interaktívnymi prezentáciami. 

Vyučujúci sa oboznámili so základmi používania nových dostupných vzdelávacích 

programov a softvérov. 

K zvýšeniu úrovne čitateľskej gramotnosti vo všetkých predmetoch prispieva používanie 

edukačných stránok, materiálov, interaktívnych cvičení a využívania hybridného vyučovania 

online/offline. 

Dôležitým faktorom pre napredovanie žiakov je priebežné získanie spätnej väzby, ktorá nám 

poskytuje orientačné informácie v ďalšom procese rozvíjania čitateľskej gramotnosti. Na 

základe zistených informácií vzniká priestor na odbúranie negatívnych javov a návykov 

u žiakov pri práci s textom a možnosť zvoliť iné metódy a formy práce, ktoré by priniesli 

progres. 

Podstatou osvojenia čitateľskej gramotnosti je porozumenie textu, schopnosť použiť 

základné informácie v rôznych učebných a životných situáciách, identifikovať informácie 

v texte, schopnosť dedukcie a interpretácie informácií z textu, schopnosť kriticky analyzovať 

a hodnotiť text. Všetky tieto zložky čitateľskej gramotnosti je možné si osvojiť na základe 

získania a použitia základných kľúčových kompetencií ako sú: sociálne komunikačné 

kompetencie, kompetencia učiť sa, kompetencia vnímať a chápať kultúru, kompetencia riešiť 

problémy, komunikačná a literárna kompetencia. Je potrebné zároveň rozvíjať jazykovú 

a slohovú zložku vo všetkých predmetoch. K získaniu kľúčových kompetencií čitateľskej 

gramotnosti je vhodné stručné alebo podrobné reprodukovanie textu (v závislosti od typu 

textu), beseda o prečítanom, dialogizácia, vyhľadávanie kľúčových informácií v texte, 

tvorenie otázok, využívanie interaktívnych metód pri porozumení textu. Na rozvíjanie 

čitateľskej gramotnosti využívame prácu s digitálnymi textami, kde sú žiaci nútení využívať 

mentálne stratégie, interpretáciu, dedukciu, analýzu a hodnotenie. Žiakom predkladáme 

podnety na diskusiu, vyjadrovanie názorov, vzájomnú kooperáciu a prezentáciu výsledných 

zistení tak, aby boli žiaci nútení reagovať a zapájať sa. Všetky aktivity prispôsobujeme veku 



a individuálnej odlišnosti žiakov. 

Pedagógovia pokračovali na odbúraní nezáujmu žiakov o čítanie vo všeobecnosti, pracovali 

na zvýšení koncentrácie na hodinách, čo vnímame spolu  s netrpezlivosťou žiakov  

a osciláciou pozornosti ako najväčší problém pri práci s textom. Rozvíjali a aplikovali rôzne 

stratégie a metódy, ktoré viedli k odstráneniu prvoplánového vnímania textu. Doterajšie 

skúsenosti preukázali, že metóda riadeného rozhovoru, aktivizácia doterajších vedomostí 

a skúseností žiakov vedie k vzbudeniu záujmu o čítanie. Úlohy a otázky preto vychádzajú 

z reálnych situácií, s ktorými sa žiak stretáva každý deň. Cieľom je preukázať vedomosti, 

schopnosti, zručnosti a názory, ktoré sú stupňované podľa náročnosti. Pedagógovia pracovali 

na odbúraní prvoplánového premýšľania, ktoré dominuje u žiakov našej školy. Na 

dosiahnutie tohto cieľa sme vytvorili pracovné listy, ktoré využívajú v rôznych priebežných 

a kontrolných testoch. Ich následný rozbor poskytuje žiakom návod na riešenie jednotlivých 

typov úloh. 

Odborné texty vnímajú naši žiaci ako zaujímavejšie, keďže sa s nimi bežne stretávajú na 

odborných predmetoch. Dokážu vnímať obsahovú líniu a zároveň rozumejú obsahu 

odborného textu. Pozornosť žiakov zameriavame na schopnosť kriticky zhodnotiť obsah, 

analyzovať informácie podstatné pre riešenie úloh. 

Počas trvania projektu členovia pedagogického klubu vyhodnotili rovesnícke vzdelávanie 

ako ďalšiu podpornú formu práce, ktorej cieľom je rozvoj kompetencií žiakov k učeniu sa, 

rozvoj sociálnej kompetencie, vyhľadávanie informácií, práca s textom a jazykom, štylizácia. 

Tento typ vzdelávania podporuje personalizovaný prístup k vzdelávaniu sa žiakov. Vytvára 

priestor pre žiaka a jeho sebarozvoj. 

Počas pôsobenia klubu pedagógovia organizovali hodiny zamerané na metódy rozvoja 

čitateľskej gramotnosti v jednotlivých predmetoch, hodnotili prínos pedagogického klubu pre 

učiteľov, analyzovali úspešnosť pri dosahovaní vytýčených cieľov, prehlbovali kladný vzťah 

žiakov ku knihe a textu ako takému, čím zvyšovali jazykovú kultúru žiakov.  

V časovom rozpätí práce klubu čitateľskej gramotnosti sme svoju pozornosť a stretnutia 

zamerali na voľbu metódy a formy práce tak, aby posúvali vzdelávanie od tradičného modelu 

k modelu širokej profesionality, vzdelávaniu podľa kompetencií. Inovatívny štýl vyučovania 

by mal pôsobiť na žiaka sebarozvíjajúco, rozvíjať schopnosť analyzovať vlastnú činnosť, 

vlastné potreby a reagovať na nich. Metódy a formy by mali byť prostriedkom rozvíjania 

osobnosti študenta, najmä ľudské hodnoty, jeho vlastnú aktivitu a sebadôveru. Zamerali sme 

sa na inovačné učenie, na formulovanie problémov, hľadanie súvislostí, rozvoj aktivity žiaka, 



prevzatie zodpovednosti za svoje vzdelávanie. Súčasťou edukačného procesu s aktívnou 

účasťou žiaka v ňom je aj uplatnenie čitateľských stratégií. Vo vyučovacom procese sa 

osvedčili aktivizujúce metódy brainstormingu a metóda kruhu, ktoré upevnia slovnú zásobu 

k téme a zároveň predpripravujú žiakov na prácu s textom. 

Analyzovali sme používané didaktické postupy a metódy, ktoré sme používali v minulom 

školskom roku preukázateľne rozvinuli komunikačné zručnosti, kompetenciu riešiť 

problémy, učiť sa, učiť sa ako sa učiť. Rozvoj jazykovej zložky pomocou rôznych 

didaktických postupov a metód prispel k zvýšeniu úrovne čitateľskej gramotnosti vo 

všetkých predmetoch v rámci celkového pochopenia textu, riešenia rôznych typov úloh, 

rozvoju logického myslenia. Zamerali sme sa na bezprostredné spoznávanie, čím žiaci 

dosahujú najhodnotnejšie výsledky. Cieľ učenia sa musí byť v súlade s obsahom učiva 

a činnosťou žiakov. V prostredí našej školy striedame krátkodobé a dlhodobé ciele učenia sa 

v závislosti od schopnosti žiakov, ich tempu, psychickému stavu a iných ľudských 

a materiálnych možností. Progresívnosť vo vyučovacom procese vedie cez intelekt žiakov, 

ich emocionálnu a vôľovú stránku. Veľký vplyv majú aj vonkajšie vplyvy ako únava žiakov, 

nedostatok času, preto je potrebné zredukovať množstvo zadaných úloh a rozsah v čítaní 

s porozumením, riadiť sa heslom „menej je niekedy viac“. 

Pri uplatňovaní progresívnych metód je dôležitá zásada vzoru, vyjadruje, že žiak si učivo 

lepšie osvojí, ak mu budú ukázané vzory, ktoré môže pozorovať a napodobňovať. Zistili sme, 

že pri práci s textom akcentuje taký spôsob  riešenia úloh, ktorý je pre žiaka v istom zmysle 

atraktívny a zaujímavý. Dôraz kladieme na vtiahnutie žiakov do práce s textom 

s uplatňovaním efektívnosti- cvičenia a úlohy rozdeľujeme na kratšie úseky, čím sa zvyšuje 

výkonnosť žiakov. Postupne znižujeme, eliminujeme, redukujeme či vynechávame 

uľahčovanie, čím presúvame náročnosť na žiaka. Týmto sa naplno rozvíja a uplatňuje zásada 

systematickosti a personalizovanosti vyučovania. Členovia klubu zdôrazňujú nutnosť 

vytvoriť príjemnú a pohodovú atmosféru v procese práce s textom, aby sme vzbudili záujem 

o opísané a menej známe. Koncepcia autoregulácia a autoregulatívneho učenia, koncepcia 

poľudštenia človeka založená na teórii humanistického prístupu k žiakovi, sú jednoznačne 

cestami ako formovať žiaka, ktorý bude mať vlastnú tvorivú činnosť, ktorou sa samostatne 

dopracuje k novým vedomostiam. 

Pedagogický klub čitateľskej gramotnosti na stretnutí analyzoval svoju doterajšiu aktívnu 

činnosť v oblasti využívania didaktickej a IKT techniky a zhodnotil, že súčasný informačný 

tlak a nárast poznatkov vyžaduje naučiť žiaka spoznávať vzťahy medzi javmi a praktickú 



aplikáciu vedomostí. K zlepšeniu čitateľskej gramotnosti žiakov napomáha predovšetkým 

využívanie tvorivých metód. Vo výraznej miere pomáha prepojenie práce s textom s IKT vo 

vyučovaní. Zapájanie didaktickej techniky do vyučovania robí úlohy spojené s čitateľskou 

gramotnosťou atraktívnejšími a signifikantné prepojenie so životom. 

V rámci motivácie využívame internet a taktiež interaktívnu tabuľu, s ktorou žiaci na 

hodinách pracujú, sledujú prezentácie a aktívne sa zapájajú do vyučovacieho procesu. Keďže 

nie každý žiak má v triede prístup k počítaču, efektívnou sa preukázala aj skupinová práca, 

resp. práca vo dvojiciach. Pri tejto práci  prebieha získavanie vedomostí a zručností formou 

peer learningu, ktorý je veľmi efektívnym a osvedčeným nástrojom v práci so žiakmi. 

V prípade, keď sa žiaci v textoch stretávajú so slovami, ktorým nerozumejú/nepoznajú ich 

význam, majú možnosť využiť elektronické lexikografické príručky, môžu si porovnať 

vlastné jazykové vedomosti s ich kodifikovaným tvarom a nepriamo sa učia pracovať 

s novými stránkami a zlepšuje sa ich zručnosť a efektívnosť v selektovaní a vyhľadávaní 

informácií. Pedagogickí zamestnanci z vlastnej vyučovacej činnosti potvrdzujú, že 

sprievodné učenie môže byť z hľadiska formovania postojov dôležitejšie ako samotná hodina 

a zároveň potvrdzujú, že človek sa neučí výhradne to, čo v danej chvíli študuje. V budúcnosti 

totiž podstatne záleží práve na týchto postojoch. 

 

 

Záver: 

Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov 

Odporúčame aplikovať nové progresívne metódy a formy práce s využitím moderných 

informačných technológií, realizovať výmenu skúseností pri využívaní moderných 

vyučovacích postupov a metód podporujúcich inovácie vo vzdelávaní, realizovať 

prieskumno-analytickú a tvorivú činnosť týkajúcu sa výchovy a vzdelávania vedúcu k jej 

zlepšeniu a identifikácii osvedčených pedagogických skúseností,  preferovať moderné 

spôsoby riadenia vyučovacej hodiny.  

Tradičné vyučovanie pomaly odsúvať do pozadia a voliť nové metódy práce. Je potrebné 

presúvať voľbu získavania informácií, spracovávania informácií a výstupov na žiaka, voliť 

aktivity, ktoré odrážajú personalizovaný prístup vo vyučovaní, ktorého cieľom je pripraviť 

žiaka pre praktický život. Žiak sa tak rozvíja v sociálnej oblasti, komunikačnej oblasti, 

jazykovej oblasti. 

K efektívnej práci prispieva používanie audionahrávok, PC, interaktívnej tabule a taktiež 



premietanie interaktívnych prezentácií, aktívne vyhľadávanie informácií, kreatívne úlohy 

a rôzne dostupné vzdelávacie programy a softvéry.  

Pre rozvoj čitateľskej gramotnosti žiakov je dôležité, aby si žiaci sami vyberali texty, ktoré 

ich zaujímajú. 

Čitateľská gramotnosť je nepochybne interdisciplinárna téma, a preto je potrebné realizovať 

ju aj v rámci medzipredmetových vzťahov, v rôznych predmetoch s prepojením na získané 

poznatky a vedomosti z oblasti práce s textom. 

Dôležité je uvedomiť si, že je potrebné neustále zvyšovať úroveň čitateľskej gramotnosti 

žiakov a zároveň sa aj venovať vzdelávaniu učiteľov.  

Na základe diskusií sme dospeli k záveru, že téma čitateľskej gramotnosti je veľmi obsiahla. 

Po otestovaní čitateľskej gramotnosti žiakov školy sme identifikovali možné problémy. Po 

analýze a následnej syntéze sme dospeli k záveru, že študentom školy je potrebné predkladať 

úlohy od jednoduchších k náročnejším, od poznaného textu k nepoznanému, systematicky 

postupovať pri výbere textov a materiálov a vytvárať optimálne podmienky na prácu 

s textom. Členovia klubu sa zároveň dohodli, že budú pri rozvíjaní čitateľskej gramotnosti 

využívať súvislé a nesúvislé texty aj v rôznych priebežných a kontrolných testoch spojených 

s následným podrobným rozborom, ktorý žiakom ukáže cestu riešenia jednotlivých typov 

úloh.  

Primárnym cieľom bude eskalovať motiváciu žiaka k učeniu a stimulovať jeho záujem 

o rôzne druhy textov s využitím inovatívnych foriem a metód na rozvoj čitateľských 

kompetencií. Členovia klubu podporujú žiakov pri práci s IKT zariadeniami, priebežne 

dopĺňajú  a rozvíjajú digitálnu databázu textov a úloh. Rozvíjajú jednotlivé úrovne čitateľskej 

gramotnosti pomocou dostupných zdrojov, vymieňajú si materiály a vzájomne zaškoľujú 

pedagógov na základe vlastných znalostí pri práci s konkrétnym vzdelávacím programom.  

Zapájame progresívne a inovatívne metódy a zameriavame pozornosť na spôsoby a možnosti 

získavania detailnejšej spätnej väzby v rámci rozvíjania čitateľskej gramotnosti.  

Nové metódy zavádzame systematicky s ohľadom na individuálne zručnosti a tempo žiakov. 

Dôraz kladieme na objasnenie jednotlivých krokov práce žiakov na hodine, čím dosiahneme 

efektívne osvojenie rôznych metód a stratégií. Dôležité je pokračovať v aplikovaní riadeného 

rozhovoru so žiakom, realizovaní rôznych projektov, v pozorovaní a dotazníkovej forme 

spätnej väzby na monitorovanie aktuálnej čitateľskej gramotnosti žiakov. 

Cieľom uvedených krokov je vytvoriť návyk pri práci s informáciami a textom 

a implementovať inovatívne metódy vzdelávania. Stretnutia a výmena informácií medzi 



členmi pedagogického klubu čitateľskej gramotnosti sú dôležitým medzníkom pre rozvoj 

kompetencií a zvýšenie úrovne edukácie žiakov a pedagógov. 

Odporúčame preferovať moderné spôsoby riadenia vyučovacej hodiny, tradičné vyučovanie 

pomaly odsúvať do pozadia a voliť nové metódy práce. Je potrebné presúvať voľbu 

získavania informácií, spracovávania informácií a výstupov na žiaka, voliť aktivity, ktoré 

odrážajú personalizovaný prístup vo vyučovaní, ktorého cieľom je pripraviť žiaka pre 

praktický život. Žiak sa tak rozvíja v sociálnej oblasti, komunikačnej oblasti, jazykovej 

oblasti. K efektívnej práci prispieva používanie audionahrávok, PC, interaktívnej tabule 

a taktiež premietanie interaktívnych prezentácií, aktívne vyhľadávanie informácií, kreatívne 

úlohy a rôzne dostupné vzdelávacie programy a softvéry.  

Pre rozvoj čitateľskej gramotnosti žiakov je dôležité, aby si žiaci sami vyberali texty, ktoré 

ich zaujímajú. 

Pedagógovia si vymenili skúsenosti, ktoré nadobudli pri využívaní moderných postupov, 

metód a foriem práce z vlastnej vyučovacej činnosti, vyzdvihli pozitíva jednotlivých 

didaktických postupov, ktoré rozvíjajú potrebné zručnosti na prehĺbenie čitateľskej 

gramotnosti našich žiakov. Vzájomne si ponúkli návrhy a odporúčania na zlepšenie, riadené 

aktívne učenie a projektovú výučbu. 

Po diskusii o efektívnosti jednotlivých metód a foriem práce sme sa zhodli, že osvedčené 

metódy a postupy pri práci s textom budeme naďalej rozvíjať a uplatňovať vo vyučovaní. 

Výber jednotlivých metód a postupov sa v jednotlivých predmetoch líši. Dôležité je pracovať 

s odbornými textami, zvyšovať motiváciu a angažovanosť samotných žiakov. 

Členovia klubu vyjadrovali svoje názor na proces vytvárania testov zameraných  na 

čitateľskú gramotnosť. Texty by mali vychádzať zo skutočného života a empirickej 

skúsenosti, s ktorými sa žiak stretáva na dennodennej báze. Ak chceme udržať pozornosť 

žiaka a jeho výkonnosť pri práci s textom, je vhodné pracovať s kratšími textovými útvarmi, 

ktoré sú obohatené o obrázky, tabuľky alebo grafy. Čiastkové ústne hodnotenie predstavuje 

veľmi efektívny nástroj, ktorý pretaví ich motiváciu z vonkajšej na vnútornú. Následkom 

toho žiaci pracujú s väčším entuziazmom a ich výsledky a napredovanie sú markantnejšie. 

Ťažisko práce sa tak presúva z učiteľa na žiaka čo je prínosom pre rozvoj osobnosti žiaka 

v rámci personalizovaného vyučovania. 

Pedagógovia pokračovali z odbúraní nezáujmu žiakov o čítanie vo všeobecnosti, pracovali na 

zvýšení koncentrácie na hodinách, čo vnímame spolu  netrpezlivosťou žiakov  a osciláciou 

pozornosti ako najväčší problém pri práci s textom. Rozvíjali a aplikovali rôzne stratégie 



a metódy, ktoré viedli k odstráneniu prvoplánového vnímania textu. 

Na základe vyhodnotenia činnosti klubu odporúčame naďalej využívať zásady názornosti, 

trvácnosti, primeranosti, zásadu spojenia teórie s praxou, spätnej väzby vo vyučovaní, 

individuálneho prístupu, zásada postupnosti a sústavnosti, zásada tvorivosti, uvedomelosti, 

zásada jednoty prístupnosti a náročnosti, zásada jednoty základných cieľov vyučovania, 

zásada aktivity, koncentrácie a regulácie, zásada prirodzenosti správania, zásada spojenia 

teórie s praxou, zásada cieľavedomosti, systematickosti, štrukturovanosti a spätnej väzby, 

zásada náročnosti a napredovania rýchlym tempom, zásada rozvoja všetkých žiakov v triede, 

zásada orientácie na sebavýchovu, sebavzdelávanie a autoreguláciu.  

Doterajšie skúsenosti preukázali, že metóda riadeného rozhovoru, aktivizácia doterajších 

vedomostí a skúseností žiakov vedie k vzbudeniu záujmu o čítanie. Úlohy a otázky preto 

vychádzajú z reálnych situácií, s ktorými sa žiak stretáva každý deň. Cieľom je preukázať 

vedomosti, schopnosti, zručnosti a názory, ktoré sú stupňované podľa náročnosti. 

Pedagógovia pracovali na odbúraní prvoplánového premýšľania, ktoré dominuje u žiakov 

našej školy.  

Pri práci s textom odporúčame postupovať podľa troch fáz etapového čítania – aktivity pred 

čítaním, počas čítania a po prečítaní textu. Odborné texty vnímajú naši žiaci ako 

zaujímavejšie, keďže sa s nimi bežne stretávajú na odborných predmetoch. Dokážu vnímať 

obsahovú líniu a zároveň rozumejú obsahu odborného textu. Pozornosť žiakov zameriavame 

na schopnosť kriticky zhodnotiť obsah, analyzovať informácie podstatné pre riešenie úloh. 

V prípade žiakov s diagnostikovanými poruchami učenia postupovať podľa individuálneho 

výchovno-vzdelávacieho programu, ktorý obsahuje konkrétne odporúčania pri práci s textom  

pedagogicko-psychologickej poradne. 

Počas trvania projektu členovia pedagogického klubu vyhodnotili rovesnícke vzdelávanie 

ako ďalšiu podpornú formu práce, ktorej cieľom je rozvoj kompetencií žiakov k učeniu sa, 

rozvoj sociálnej kompetencie, vyhľadávanie informácií, práca s textom a jazykom, štylizácia. 

Tento typ vzdelávania podporuje personalizovaný prístup k vzdelávaniu sa žiakov. Vytvára 

priestor pre žiaka a jeho sebarozvoj. 

Odporúčame preferovať moderné spôsoby riadenia vyučovacej hodiny, tradičné vyučovanie 

pomaly odsúvať do pozadia a voliť nové metódy práce. Je potrebné presúvať voľbu 

získavania informácií, spracovávania informácií a výstupov na žiaka, voliť aktivity, ktoré 

odrážajú personalizovaný prístup vo vyučovaní, ktorého cieľom je pripraviť žiaka pre 

praktický život. Žiak sa tak rozvíja v sociálnej oblasti, komunikačnej oblasti, jazykovej 



oblasti. 

K efektívnej práci prispieva používanie audionahrávok, PC, interaktívnej tabule a taktiež 

premietanie interaktívnych prezentácií, aktívne vyhľadávanie informácií, kreatívne úlohy 

a rôzne dostupné vzdelávacie programy a softvéry.  

Členovia pedagogického klubu zahájili činnosť a schváli plán práce, rozoberali aplikáciu 

čitateľskej gramotnosti do praxe v rámci školy, analyzovali možnosti použitia rôznych 

učebných pomôcok a materiálov pre skvalitnenie výuky a dosiahnutie stanového cieľa, 

zaoberali sa možnosťami ako zlepšiť zistený stav čitateľskej gramotnosti u žiakov, ako 

podporiť aktivizujúce činnosti pri práci žiakov s textom, ako viesť žiakov k uvedomelému a 

pozornému čítaniu. Rozoberali možnosti použitia rôznych metód a postupov na zefektívnenie 

dosahovania požadovaných výsledkov a tým zvýšenia úrovne čitateľskej gramotnosti u 

žiakov, zvyšovali úroveň svojej metodickej vzdelanosti prostredníctvom vzájomnej výmeny 

skúseností medzi členmi klubu a ďalším štúdiom odbornej literatúry, 

Poukázali na dôležitosť používať projektové vyučovanie vo vzdelávaní žiakov a vytvorili 

návrhy zadaní pre projektové vyučovanie podporujúce čitateľskú gramotnosť, prehlbovali u 

žiakov čítanie s porozumením prostredníctvom aktivít a úloh v rámci mimoškolskej činnosti, 

Zvyšovali úroveň čitateľskej gramotnosti u žiakov prostredníctvom čítania s porozumením, 

analyzovali a vyhodnotili projektové úlohy žiakov, odporučili i naďalej využívať motivačné 

a aktivizujúce metódy a postupy vo výučbe na upevnenie čitateľských zručností u žiakov. 

Odporúčania: 

Zvyšovať kvalitu vzdelávania v oblasti čitateľskej gramotnosti u žiakov použitím vhodných 

výchovno-vzdelávacích a aktivizujúcich metód a postupov, uplatňovať v rámci 

mimoškolskej činnosti rôznorodosť metód a postupov, individuálne pristupovať k žiakom, 

ktorí majú nedostatky v čitateľskej gramotnosti (napr. čítanie textu nahlas, správne 

vyjadrovanie sa, reprodukovanie a pochopenie textov, vyhľadávanie odpovedí na otázky v 

texte, ...), podporiť pozitívnu motiváciu a aktivizáciu žiakov k vzdelávaniu, podporiť 

inovatívne a efektívne možnosti na rozvoj čitateľskej gramotnosti u žiakov, naďalej rozvíjať 

vzájomnú spoluprácu a komunikáciu medzi členmi klubu v oblasti čitateľskej gramotnosti, 

aplikovať nové poznatky a skúseností do vlastnej Best practice, podporovať žiakov v 

aktívnom a intenzívnejšom čítaní, podporovať pozitívny vzťah žiakov ku knihám a k čítaniu, 

odporučiť žiakom čítať viac odbornej literatúry, zamerať sa na aktuálne dianie u nás i v 

zahraničí, aby si rozšírili všeobecný prehľad, motivovať a aktivizovať žiakov v práci na 

ďalších projektových úlohách,  viesť žiakov k používaniu a prepájaniu získaných informácii 



v praxi, podporiť u žiakov samostatnosť práce, tvorivosť, zodpovednosť a originalitu riešení, 

viesť žiakov ku kvalitnej a pozornej práci s textom, k riešeniu praktických situácií a k lepšej 

komunikácií, odstraňovať nedostatky a problémy u žiakov v súvislosti s porozumením 

čítania, zamerať sa pri práci so žiakmi na formuláciu myšlienok, štylizáciu a tvorbu dlhších 

textov, zapájať žiakov do rôznych aktivít a súťaží. 
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